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I. - INLEIDENDE UITEENZE1TING 
VAN DE VICE-EERSTE MINISTER 

EN MINISTER VAN JUSTITIE 

Ingevolge het intersectoraal akkoord worden de 
weddeschalen in de overheidssektor met 2 % ver 
hoogd. De verhoging wordt in twee fasen doorge 
voerd : een eerste verhoging met 1 % vond plaats in 
november 1991 en een tweede verhoging met 1 % 
wordt op 1 november 1992 toegekend. Laatstge 
noemde weddeverhoging is reeds bij koninklijk be 
sluit geconcretiseerd voor de personeelsleden van de 
ministeries. 

Het voorliggend wetsontwerp strekt ertoe de bij 
het protocol van 13 juni 1991 voorziene verhoging 
ook toe te kennen aan de magistraten van de rechter- 
1 ijke orde, de griffiers en de secretarissen van de 
parketten, aan de ambtsdragers bij de Raad van 
State en aan de bedienaars van de erediensten. 

Onrechtstreeks is dit ontwerp van toepassing op 
het parlement, aangezien de wedde aan de parle 
mentsleden wordt vastgesteld met verwijzing naar 
de barema's die gelden voor de Staatsraden. 

De Minister preciseert nog dat het voorliggend 
ontwerp slechts de aanpassing van de weddeschalen 
en geen andere vormelijke of inhoudelijke wijzigin 
gen beoogt. 

II. - BESPREKING 

1. Financiële implicaties (1991 en 1992) 

Op verzoek van een lid, verschaft de Minister vol 
gende gegevens over de financiële implicaties van de 
aanpassing van de respectieve weddeschalen : 

Voor de magistraten : 
Kostprijs van de 1 % van 1991: ongeveer 
40 miljoen frank; 
Kostprijs van de 3 % van 1992 : ongeveer 
120 miljoen frank; 
Voor de bedienaars van de erediensten : 
Kostprijs van de premie van 1200 frank (op 
1 september 1991) : ongeveer 110 miljoen 
frank, die op 1 november 1992 in de wedde 
werden opgenomen; 
Kostprijs van de 1 % van 1991: ongeveer 
31 miljoen frank; 
Kostprijs van de 1 % van 1992 : ongeveer 
31 miljoen frank. 

Het onderhavige ontwerp heeft a11een betrekking 
op de aanpassing voor 1991. 

2. Magistraten 

Op de vraag waarom de magistraten van het Arbi 
tragehof niet in onderhavig ontwerp worden ver 
meld, antwoordt de Minister dat hun wedde wordt 
vastgesteld met verwijzing naar de weddeschalen die 
gelden voor het Hof van Cassa tie en voor de Raad van 

I. - EXPOSE INTRODUCTIF DU 
VICE-PREMIER MINISTRE ET 
MINISTRE DE LA JUSTICE 

Conformément à l'accord intersectoriel, les barè 
mes applicables au secteur public ont été augmentés 
de 2 %. Cette augmentation a été opérée en deux 
phases : une première augmentation de 1 % est in 
tervenue le 1er novembre 1991 et une deuxième aug 
mentation d'I % a été octroyée le 1er novembre 1992. 
Cette dernière augmentation a déjà été accordée par 
arrêté royal aux agents des ministères. 

Le projet de loi à l'examen vise à octroyer égale 
ment l'augmentation prévue par le protocole du 
13 juin 1991 aux magistrats de l'ordre judiciaire, aux 
greffiers et secrétaires des parquets, aux titulaires 
d'une fonction auprès du Conseil d'Etat et aux minis 
tres des cultes. 

Le projet s'applique indirectement aux parlemen 
taires, étant donné que leur traitement est fixé par 
référence aux barèmes en vigueur pour les con 
seillers d'Etat. 

Le Ministre précise encore que le projet à l'examen 
a pour seul objet d'adapter les traitements et ne vise 
à apporter aucune autre modification quant à la 
forme ou au fond. 

Il. - DISCUSSION 

1. Incidence financière (1991 et 1992) 

A la demande d'un membre, le Ministre fournit les 
chiffres suivants concernant l'incidence financière de 
l'adaptation des différents barèmes: 

Pour les magistrats : 
Coût du 1 % de 1991 : ± 40 millions; 

Coût des 3 % de 1992 : ± 120 millions; 

Pour les ministres des cultes : 
Coût de la prime de 1 200 francs (au 
r= septembre 1991): ± 110 millions intégrés 
dans les barèmes au ter novembre 1992; 

Coût du 1 % de 1991: ± 31 millions de francs; 

Coût du 1 % de 1992: ± 31 millions de francs. 

Le présent projet ne concerne que l'adaptation de 
1991. 

2. Magistrats 

A la question de savoir pourquoi les magistrats de 
la Cour d'arbitrage ne sont pas visés par le projet à 
l'examen, le Ministre répond que les traitements de 
ces magistrats sont fixés par référence aux échelles 
de traitement applicables à la Cour de cassation ou 
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State ( wet van 6 januari 1989 betreffende de wedden 
en pensioenen van de rechters, de referendarissen en 
de griffiers van het Arbitragehof, Belgisch Staats 
blad van 7 januari 1989). 
Een ander lid herinnert aan de recente protestac 

ties van magistraten en vraagt of de Minister niet 
overweegt om voor de magistraten een andere vorm 
van remuneratie in te voeren. 

De Minister antwoordt dat de jaarwedden van de 
magistraten vrij behoorlijk zijn als men de vergelij 
king maakt met de bezoldiging die geldt voor de 
overheidsdiensten in het algemeen. 

Een beginnend bestuurssecretaris, die niet alleen 
een universitair diploma moet kunnen voorleggen 
maar die tevens moet geslaagd zijn in een examen 
van het vast wervingssecretariaat, verdient bedui 
dend minder dan een beginnend substituut, van wie 
tot op heden geen toegangsexamen wordt afgeno 
men. 

Een rechter in de rechtbank van eerste aanleg 
verdient ongeveer evenveel als een bestuursdirec 
teur ( rang 15 ). 

Wat de evolutie van de bezoldigingen betreft, ver 
wijst de Minister naar de wet van 20 juJi 1991 (Bel 
gisch Staatsblad van 1 augustus 1991) houdende 
sociale en diverse bepalingen. 

Ingevolge deze wet wordt bij de berekening van de 
weddeanciënniteit rekening gehouden met de jaren 
balie-ervaring boven de 7 jaar (voorheen 10 jaar). In 
een volgende fase hoopt de Minister de volledige 
balie-ervaring te kunnen valoriseren. Dezelfde wet 
kent een weddebijslag toe aan de jeugdrechters en de 
onderzoeksrechters. Deze functies dienden finan 
cieel aantrekkelijker te worden gemaakt om te voor 
komen dat goede jeugd- of onderzoeksrechters uit 
sluitend om financiële redenen, postuleren voor een 
benoeming bij het Hof van Beroep. 

De weddebijslag komt in aanmerking voor de bere 
kening van het pensioen van de betrokkenen, echter 
niet voor de pensioenen die nu reeds worden toege 
kend. 

Tenslotte wijst de Minister erop dat de magistra 
ten reeds de verhoging met 1 % van het intersecto 
raal akkoord voor 1991, bij wijze van voorschot, ont 
vingen. Onderhavig ontwerp beoogt alleen nog de 
aanpassing van de weddeschalen. 
Een spreker vraagt of de Minister overweegt om de 

presentiegelden van de rechters in handelszaken te 
verhogen. 

De Minister antwoordt dat de vergoeding van de 
rechters in handelszaken inderdaad miniem is. In 
feite oefenen deze magistraten hun ambt uit omwille 
van het eraan verbonden prestige. Op dit ogenblik is 
het echter budgettair niet mogelijk om die presentie 
gelden te verhogen. 

De Minister onderstreept dat de rechters in han 
delszaken zeer goed werk verrichten. Hij is voorstan- 

au Conseil d'Etat. (Loi du 6 janvier 1989 relative aux 
traitements et pensions des juges, des référendaires 
et des greffiers de la Cour d'arbitrage, Moniteur belge 
du 7 janvier 1989) 

Un autre membre rappelle les récentes actions de 
protestation menées par les magistrats et demande 
si le Ministre n'envisage pas une autre forme de 
rémunération pour la magistrature. 
Le Ministre répond que les traitements annuels 

des magistrats sont relativement élevés par rapport 
à l'ensemble des services publics. 

Un secrétaire d'administration en début de carriè 
re, qui doit non seulement posséder un diplôme uni 
versitaire mais également avoir réussi un examen 
organisé par le Secrétariat permanent de recrute 
ment, bénéficie d'un traitement nettement inférieur 
à celui d'un substitut en début de carrière, à qui l'on 
n'impose jusqu'à présent aucun examen de recrute 
ment. 
Un juge au tribunal de première instance gagne 

environ autant qu'un directeur d'administration 
(rang 15). 

En ce qui concerne l'évolution des rémunérations, 
le Ministre renvoie à la loi du 20 juillet 1991 (Moni 
teur belge du ter août 1991) portant des dispositions 
sociales et diverses. 
En vertu de cette loi, les années d'expérience ac 

quise au barreau excédant les 7 années (autrefois, les 
10 années) sont prises en compte pour calculer l'an 
cienneté pécuniaire. Dans une phase ultérieure, le 
Ministre espère pouvoir valoriser la totalité de l'ex 
périence acquise au barreau. La même loi octroie un 
supplément de traitement auxjuges de la jeunesse et 
aux juges d'instruction. Il convenait de rendre ces 
fonctions plus attrayantes sur le plan financier afin 
d'éviter que des juges de la jeunesse ou des juges 
d'instruction compétents ne se portent candidats à 
une fonction près la cour d'appel pour des raisons 
purement financières. 

Le supplément de traitement entre en ligne de 
compte pour le calcul de la pension des intéressés, 
mais pas pour les pensions qui sont d'ores et déjà 
octroyées. 
Enfin, le Ministre souligne que les magistrats se 

sont déjà vu octroyer l'augmentation de 1 % prévue 
par l'accord intersectoriel pour 1991 à titre d'avance. 
Le projet à l'examen vise donc uniquement à adapter 
les barèmes. 

Un intervenant demande si le Ministre envisage 
d'augmenter les jetons de présence des juges consu 
laires. 
Le Ministre répond que la rémunération des juges 

consulaires est en effet minime. En fait, ces magis 
trats exercent cette fonction en raison du prestige qui 
y est lié. Les ressources budgétaires actuelles ne 
permettent en tout cas pas d'augmenter les jetons de 
présence. 
Le Ministre souligne que les juges consulaires font 

du très bon travail. Il préconise une application plus 
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der van een ruimere toepassing van dit systeem, 
zoals blijkt uit het wetsontwerp (Stuk n" 1246/1 - 90/ 
91) tot oprichting van raadsheren in handelszaken. 

De Voorzitter wijst erop dat de bepalingen van 
onderhavig ontwerp retroactief zijn tot 1 november 
1991. 
Hij vraagt of het voorliggend ontwerp zowel de 

verhoging van de weddeschalen op 1 november 1991 
als op 1 november 1992 beoogt. Tevens vraagt hij of 
er, naast het intersectoraal akkoord, ook sectorale 
akkoorden werden gesloten. 

De Minister merkt op dat dit in feite slechts een 
regularisatie is van de verhoging met 1 % die op 
1 november 1991 werd toegekend, en niet de toepas 
sing van het intersectoraal akkoord op 1 november 
1992 ( 1 % algemeen + 2 % per sector of samen 3 % ). 
Een wetsontwerp dat de situatie van november 

1992 regulariseert, zal naderhand worden inge 
diend. Ondertussen worden de uitbetaalde wedden 
op 1 november 1992 effectief verhoogd met 3 %. 

Op verzoek van een lid preciseert de Minister nog 
dat de volgende verhoging met 1 %, die met ingang 
van 1 november 1992 wordt toegekend, geen reke 
ning houdt met de eerste verhoging van 1 % op 1 no 
vember 1991. De jaarwedden die vóór de eerste ver 
hoging werden toegekend, gelden als referentiebasis. 
Er werden sectorale akkoorden afgesloten met de 

griffiers en de secretarissen van de parketten. Met de 
magistraten zelf wordt niet onderhandeld. De wed 
deverhogingen ingevolge het in aanmerking nemen 
van de jaren balie-ervaring, de bijslagen verbonden 
aan de dienstanciënniteit en de valorisering van de 
bijzondere functies van onderzoeksrechter en jeugd 
rechter kunnen niettemin als een sectoraal akkoord 
worden beschouwd. 

3. Bedienaars van de eredienst 

Een lid stelt vast dat er een groot verschil is tussen 
de jaarwedde van een Aartsbisschop (2 625 271 
frank) enerzijds en deze van een Predikant-Voorzit 
ter van de Synode ( 1 659 826 frank), een Metropoliet 
Aartsbiscchop en een Groot Rabbijn ( beiden 
1119 318 frank), anderzijds. Is zulks verantwoord? 
Hetzelfde lid vraagt welke jaarwedde wordt uitge 

keerd aan een Aartsbisschop met een anciënniteit 
van 21jaar. 
In zijn antwoord herinnert de Minister aan de 

basisbeginselen voor de bezoldiging van de bedie 
naars van de erkende erediensten. 
Artikel 117 van de Grondwet luidt als volgt : .. De 

wedden en pensioenen van de bedienaren der ere 
diensten komen ten laste van de Staat; de daartoe 
vereiste bedragen worden jaarlijks op de begroting 
uitgetrokken. » In de commentaar bij dit artikel 
wordt gepreciseerd dat de wedden van de bedienaren 
van de katholieke eredienst op twee essentiële begin 
selen zijn geënt, namelijk : 

large du système, ainsi qu'il ressort du projet de loi 
créant des conseillers consulaires (Doc. n° 1246/1 - 
90/91). 
Le président fait observer que les dispositions du 

projet à l'examen s'appliquent avec effet au 1er no 
vembre 1991. 
Il demande si le projet à l'examen tend à augmen 

ter les traitements aussi bien à partir du 1" novem 
bre 1992 qu'à partir du 1er novembre 1991. 
Il demande également si, outre l'accord intersecto 

riel, des accords sectoriels ont également été conclus. 
Le Ministre fait remarquer qu'il s'agit en réalité, 

seulement, de la régularisation du 1 % octroyé au 
ter novembre 1991 et non de l'application de l'inter 
sectoriel au 1 •r novembre 1992 ( 1 % général + 2 % 
sectoriel; soit 3 % ). 

Le projet de loi régularisant la situation de novem 
bre 1992 sera soumis ultérieurement. Entre-temps, 
les traitements payés seront effectivement augmen 
tés de 3 % au 1er novembre 1992. 

Répondant à un membre, le Ministre précise enco 
re que l'augmentation de 1 % accordée au 1''' novem 
bre 1992, ne tient pas compte de la première aug 
mentation de 1 % accordée au 1••r novembre 1991. Les 
traitements annuels d'avant la première augmenta 
tion servent de référence. 

Des accords sectoriels ont été conclus avec les 
greffiers et les secrétaires des parquets. Aucune né 
gociation n'a été menée avec les magistrats. Les aug 
mentations pécunières résultant de la prise en consi 
dération des années de barreau, des suppléments 
alloués en fonction de l'ancienneté et de la valorisa 
tion des fonctions particulières de juge d'instruction 
et de juge de la jeunesse peuvent néanmoins être 
considérées comme découlant d'un accord sectoriel. 

3. Ministres du culte 

Un membre demande comment se justifie la gran 
de différence entre le traitement annuel d'un arche 
vêque (2 625 271 francs), d'un pasteur-président du 
Synode ( 1 659 826 francs), d'un métropolite-archevê 
que et d'un grand rabbin (1 199 318 francs). 

Le même membre demande quel est le traitement 
annuel d'un archevêque ayant 21 ans d'ancienneté. 

Dans sa réponse, le Ministre rappelle les principes 
de base du paiement des traitements aux ministres 
des cultes reconnus. 

L'article 117 de la Constitution stipule que : « Les 
traitements et pensions des ministres des cultes sont 
à la charge de l'Etat, les sommes nécessaires pour y 
faire face sont annuellement portées au budget. " Les 
commentaires de cet article précisent que les traite 
ments alloués aux ministres du culte catholique trou 
vent leur fondement dans deux principes essentiels : 
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1. het beginsel van de vergoeding, dit wil zeggen 
de schadevergoeding voor tijdens de me eeuw ge 
pleegde roof van kerkelijke bezittingen ten gunste 
van de Natie; 

2. het beginsel van de sociale dienstverlening 
waarvoor de bedienaren der erediensten in de sa 
menleving instaan. 

Met beide beginselen werd rekening gehouden bij 
de voorbereidende werkzaamheden van het Concor 
daat van 1801 en bij de door het Nationaal Congres 
gevoerde discussie betreffende de formulering van 
artikel 117 van de Grondwet. 

De aan de bedienaren van de overige erediensten 
uitgekeerde bezoldiging is alleen op het beginsel van 
de sociale dienstverlening ten behoeve van de samen 
leving gestoeld, aangezien deze erediensten niet on 
der de verbeurdverklaring van goederen hebben ge 
leden. 
Te dien einde stelt de wetgever de bedragen vast 

van de wedden welke, op voorstel van de regering, die 
vooraf met de representatieve organen van de diver 
se erkende erediensten overleg pleegt, aan de bedie 
naren van de erediensten uitgekeerd worden. 

De voor de vaststelling van die bedragen gehan 
teerde criteria houden tegelijk rekening met de be 
hoeften in verband met de bediening van de ere 
dienst, met de historische context en met de 
representativiteit van die erediensten op het Bel 
gisch grondgebied. 

Voor de hoogwaardigheidsbekleders van de ere 
diensten wordt in een bijzondere bezoldigingsrege 
ling voorzien, hetzij om hun positie in de traditionele 
hiërarchische rangorde te bekrachtigen, hetzij om 
hen te vergoeden voor de aan de uitoefening van hun 
prelaatschap verbonden lasten. 

Overigens gelden voor de wedden van de bediena 
ren van de erediensten geen anciënniteitsverhogin 
gen. Het bedrag is onveranderlijk. 
Een lid heeft vragen omtrent de globale stijging 

van de wedden van de bedienaars van de eredienst. 
Tijdens de begrotingsbesprekingen deelde de Minis 
ter reeds mede dat de middelen bestemd voor de 
bedienaars van de eredienst met 10 % werden ver 
hoogd. Recent werd ook beslist om de wedden van de 
bedienaars van de eredienst geleidelijk te verhogen 
tot het niveau van opsteller in een ministerie (wet 
van 26 juni 1992 houdende sociale en diverse bepa 
lingen, Belgisch Staatsblad van 30 juni 1992). Moe 
ten al deze verhogingen worden samengeteld ? 

De Minister preciseert allereerst dat de verhoging 
van de wedden van de bedienaars van de eredienst 
tot het niveau van opsteller, alleen voor de laagste 
bezoldigingen geldt. 

De Voorzitter wijst erop dat de wedden van de 
opstellers met 2 Ctf stijgen ingevolge het intersecto 
raal akkoord voor sociale prograrnmatie en dat de 
bedienaars van de eredienst bijgevolg ook 2 'k meer 
krijgen. 

1. Celui de l'indemnité, c'est-à-dire de la répara 
tion de la spoliation des biens ecclésiastiques au 
profit de la Nation, intervenue à la fin du 18e siècle; 

2. Celui du service social effectué par les minis 
tres du culte dans la société. 

Ce double principe a prévalu lors de l'élaboration 
du Concordat de 1801 et lors de la discussion par le 

· Congrès national sur le texte de l'article 117 de la 
Constitution. 

Les traitements alloués aux ministres des autres 
cultes reconnus se fondent, quant à eux, sur le princi 
pe du service social effectué dans la société, ces cultes 
n'ayant pas subi la confiscation de leurs biens. 

Pour ce faire, le législateur détermine les mon 
tants des traitements alloués aux ministres des cul 
tes sur proposition du Gouvernement qui, au préala 
ble, se concerte avec les organes représentatifs des 
différents cultes reconnus. 

Les critères utilisés pour la fixation de ces mon 
tants tiennent compte à la fois des nécessités liées à 
l'exercice du culte, au contexte historique et à la 
représentativité de ces cultes sur le territoire de la 
Belgique. 

Des modalités spéciales de rétribution sont pré 
vues pour les hauts dignitaires de ces cultes, soit 
pour confirmer leur situation par rapport à des hié 
rarchies traditionnellement établies. soit pour les 
indemniser des charges de représentation inhérentes 
à l'exercice de leur prélature. Cela explique le traite 
ment reconnu à l'archevêque. 
Par ailleurs, les traitements des ministres des 

cultes ne sont pas assortis d'augmentations liées à 
l'ancienneté. Le montant reste constant. 

Un membre s'interroge au sujet de l'augmentation 
globale des traitements des ministres des cultes. Le 
Ministre avait fait savoir, au cours des discussions 
budgétaires, que les moyens destinés aux ministres 
des cultes avaient été augmentés de 10 %. Il a aussi 
été décidé récemment d'aligner progressivement 
leurs traitements sur ceux des rédacteurs des minis 
tères ( loi du 26 juin 1992 portant des dispositions 
sociales et diverses, Moniteur belge du 30 juin 1992). 
Toutes ces augmentations seront-elles cumulatives ? 

Le Ministre précise tout d'abord que l'alignement 
des traitements des ministres des cultes sur ceux des 
rédacteurs ne concerne que les traitements les plus 
bas. 
Le président fait observer que les traitements des 

rédacteurs augmentent de 2 % en vertu de l'accord 
interprofessionnel de programmation sociale et que 
les ministres des cultes se voient par conséquent 
aussi octroyer une augmentation de 2 %. 



- 632 / 2 - 91 / 92 [6] 

De Minister repliceert dat de gelijkschakeling ge 
leidelijk gebeurt en over verschillende begrotingsja 
ren wordt gespreid. 

* 
* * 

Stemmingen 

De artikelen 1 tot 23 en het gehele ontwerp wor 
den ongewijzigd aangenomen met 8 stemmen en 
4 onthoudingen. 

De Rapporteur, 

M.-L. STENGERS 

De Voorzitter, 

Y. YLIEFF 

Le Ministre réplique que cet alignement est pro 
gressif et est étalé sur plusieurs exercices budgétai 
res. 

* 
* * 

Votes 

Les articles 1er à 23 et l'ensemble du projet sont 
adoptés sans modification par 8 voix et 4 absten 
tions. 

Le Rapporteur, 

M.-L. STENGERS 

Le Président, 

Y. YLIEFF 
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